

浅谈中职汽车底盘电控课程线上线下混合式教学

黄浩添

(天津职业技术师范大学, 天津 300222;
广州市番禺区职业技术学校, 广州 番禺 511400)

摘要: “铁人”王进喜曾经说过, “有条件要上, 没有条件, 创造条件也要上”。与此同时, 线上办公也得到了蓬勃发展, 大到国际论坛, 小到公司开会, 处处都能发现屏幕的身影。通过网络, 能够同时让与更多人联系在一起。身处信息技术高度发达的二十一世纪, 这次事件给我们带来的不仅是挑战, 更是机遇。

关键词: 电控课程; 汽车底盘; 线上

一、汽车底盘电控课程的特点

汽车底盘电控课程是中职汽车专业学生的专业必修课, 该课程的实践性强, 对学生的理论知识和实践技能均有较高要求。学习底盘电控课程前, 学生首先要对汽车底盘的机械结构有充分的掌握, 其次对于机械基础和电子基础中的液压机构和电磁感应现象有足够的理解。

同时, 汽车底盘电控课程是随着汽车电子技术不断发展而不断发生变化的课程, 这对教师对教学内容的实时更新也提出了要求。教师要经常关注新技术在汽车上的应用, 做到心中有源源不断的“活水”。

汽车底盘电控技术, 是未来汽车发展的主要方向。传统的机械机构在汽车上已经高度成熟, 各大汽车厂商都在电控领域不断耕耘, 寻求突破, 高科技互联网公司不断入局。汽车发展正在经历大发展大变化时期, 新型底盘电控技术在市面上不断涌现。我们要紧跟时代洪流, 把握机遇, 明确好培育新时代汽车工匠的使命, 共同推动中国汽车工业技术迈上新台阶。

二、汽车底盘电控课程的教学现状

(一) 教学设备陈旧

底盘电控课程属于电控类课程, 对实训设备的要求较高。目前中职学校的设备普遍较为老化, 许多自动变速器还是十多年前的丰田 A340E 型号 6AT 自动变速器, 实训台架例如 ABS 故障诊断台架, 也有许多年久失修, 或者当时采购时候没有考虑到后期教学环境, 不具备电控故障诊断功能。底盘电控有许多实训环节, 还是采用前面介绍过的机械底盘的台架, 没有针对电控方面进行改进。

(二) 学生不能衔接前面知识点

部分学生在学习到底盘电控这门课程时候, 忘记了前面所学的汽车底盘的机械知识或者电工学知识; 在实施拆装环节的时候, 部分学生动手能力差或者与同学沟通交流困难, 还有的学生不能正确使用工具。

(三) 教师教学内容更新缓慢。随着汽车电子技术的发展, 目前的传统自动变速器档位已经更新到 9 档位, 10 档位, 制动系统和转向系统也是由传统的驾驶人操纵, 改成了行车电脑操作的线性控制, 许多车型的底盘上已经装载了智能避障系统。以上内

容指示着汽车更新换代的方向, 但是在教科书中较难同步更新。

三、线上线下混合式教学对底盘电控课程的重要意义

《汽车底盘电控技术》是汽车检测与维修专业的一门专业核心课程, 包括理论和实训教学环节, 该课程以培养学生具备汽车底盘电控系统检修的综合职业能力为目标, 以汽车底盘电子控制系统的诊断与检修工作过程为主线教师可以通过案例导入, 设计任务, 小组分工合作, 小组竞争, 还有观看实际维修视频案例, 模拟真实情境, 以及多元化评价方式, 构建一门更加丰富的课程。

结合目前线上资源丰富, 更新及时, 反馈迅速的特点, 以及线下实训设备昂贵, 场地资源紧张和管理困难等问题, 学校可以采用“租赁”的方式进行设备使用, 避免一次性花费过多资金造成财务紧张, 也不需要更多的实训场室存放设备, 减少了实训室的安全隐患。具体操作为在要求比较高的实训项目, 可以短期租赁企业设备, 并聘请专人指导; 在一些复杂的控制领域, 可以在线连线企业专家进行指导讲解。

(一) “线上”安排丰富的课程资源, 可以让同学们自由灵活地学习

在课前预学阶段, 学生们可以通过看视频和在线做题的方式, 回顾从前的电工、机械和汽车底盘的知识点, 学有余力的同学, 可以在教师提供的线上资源中, 拓展知识面, 举一反三, 为课堂上交流探究做准备。目前, 各大视频网站上, 均有丰富的视频资源可以学习。例如抖音, 西瓜视频, 快手, 哔哩哔哩网站等视频平台。还有更专业一些的学习网站, 例如智慧职教, 雨课堂, 中国慕课等。

课前观看视频, 可以对上课内容能有更加深刻的理解, 对不懂的地方也会针对性地听。课前完成的线上练习题, 有及时反馈的功能, 教师可以根据学生的答题成绩, 了解学生的掌握情况, 为教师上课内容的选择提供方案; 课后, 如果学生还有疑问, 可以再次回顾视频中的内容, 或者教师将讲义放置在平台中, 供学生课后复习。线上学习方式, 为学生提供了更大的空间和更长的时间进行学习, 学生可以随时随地, 自由灵活学习。

(二) “线下”教学可以提升学生的动手能力等职业素养

线下教学与线上教学, 互为补充。线下教学打基础, 线上教学

来巩固。对于线上学习的内容，学生们可以在线下进行互动讨论，线下教学还可以让同学们对线上教学进行查漏补缺，对不懂的知识点和需要动手强化的知识点进行实际演练，同时，还可以通过分组教学和模拟实际情境的方式，打造出生动的互动场景，让学生更主动地参与到课堂中，培养学生的团队协作能力和人际沟通能力。

线下教学中，教师可以更加关注并及时提醒跟不上的同学，可以通过小组学习的方式，让更有经验的同学做指引，养成互帮互助的习惯。

混合式教学法通过理论联系实际，充分地将知识与技能进行有效的融合，促使学生能够在校内实训工作环境中得到锻炼，培养学生踏实上进、认真负责的工作素养及解决问题的逻辑分析能力，为学生走出校门从事汽车电控系统维修相关工作岗位打下坚实的理论和技能基础。

四、线上线下混合式教学对底盘电控课程的实施方案

(一) 课前预学

教师根据当下主流的底盘电控技术，筛选出合适的教学内容，通过插入视频方式，让同学们可以通过线上账号进行学习。同时，在视频后方增加测试题，方便获取学生对知识点的掌握程度。教师还可以根据学生视频的观看进度，了解到学生的预习情况，排查学生存在的问题，为上课做准备。

(二) 课中内化

1. 游戏热身。教师此时可以通过请两个同学上台PK答题的形式，复习与本项目相关的理论知识，提高学生对相关理论认识水平，掌握知识要点为后续完成任务打好基础。借此方式，还能调动气氛，为后续的分组教学做准备。此项功能在希沃白板中有包含，需要教师在课前准备环节将题目和选项在软件中输入。

2. 情境导入。通过模拟情境，让学生快速进入上课状态。例如自动变速器换挡顿挫，汽车转向沉重，汽车制动距离过长等，同时，还要注意职业素养的培养，在每次介绍完情境后，需要再说明接待的礼仪和话术，形成职业习惯，情境导入可以为后续完成工作任务做思考。

3. 实物讲授。由于之前已经在课前预习的“线上”环节进行了视频讲解，教师在此环节进行现场实物的演示的时候，学生能更好理解。这时候，实物讲授的作用是加深印象，强化体验，让学生对汽车底盘系统各零部件有更深刻的了解。对于内部构造等更为抽象的教学内容，教师可以通过视频结合实物，逐步讲解，并及时解决学生的疑问。

4. 小组分工。教师根据学生基础知识的水平进行分组，做到组间同质，组内异质。在分组时需注意小组内成员之间的优势互补，让每个小组同学都能互相监督，共同参与。同时，还要做到小组之间水平相同，促进教育公平。教师此时要多关注未参与到活动当中的同学，及时提醒并提供适当帮助。

5. 合作探究。各小组进行学习成果的展示交流，可以通过在线上平台发表讨论话题，文章或者小视频方式进行，也可以在课

堂上进行课件讲授。教师在学生交流过程中，可以提出一些改进的建议。同学们在展示过程中，也能互相交流并解决遇到的问题。在每个小组展示以后，教师和学生可以给小组打分和发表评价意见，为最终核算小组成绩做准备。如果学生们提供的纸质材料只有一份，教师可以拍照上传到学习通或者希沃白板等线上平台，进行投影分享。

6. 连线专家。如前文所述，学校可以和一些维修企业或者技能大师进行合作，在远程给学生们进行最新和最实用知识的讲解，也可以让专家们在线指导学生们在客户接待等服务流程上需要的问题，提升学生的职业素养。这种做法一来可以节约学校购置实训设备的成本，二来可以及时更新教学内容，与实际生产环节对接。

7. 考核评价。课程考核要综合考虑专业知识、实践技能、团队协作沟通、责任心、工作计划制定、方案实施、自我评价、成果汇报等方面考查。“汽车底盘电控系统检修”课程采用过程考核，由素质考核、工单考核和操作考核三部分组成，分值比重分别占为20%、50%、30%。其中素质考核侧重学生关键能力和专业能力考查，工单考核侧重学生诊断能力和分析能力考查，操作考核注重学生实践动手能力考查。在考核中还应设计学生对教师的评价表，通过教师和学生间的相互考核达到相互促进和共同提高的目的。^[3]此过程可以在课前准备阶段，教师在线上平台准备好考核评价问卷，以便于课后及时接收反馈信息。

8. 任务总结。核算每个小组和每个学生的最终成绩，进行适当奖励和惩罚。教师还需要对学生此次任务中进行有针对性的点评，优秀的地方继续保持，错误的地方积极改正。同时，再次进行故障诊断排除流程和企业接待流程的回顾。

五、结语

线上线下混合式教学，既保留了传统线下教学教师实时关注每个学生学习情况的优势，也发挥线上教学中信息传播迅速，承载信息量大以及实时统计学生学习情况的特点，两种教学方式相辅相成。线上线下混合式教学模式，对教师获取信息化教学资源能力和课堂管理能力提出了更高的要求。在新时代中国特色社会主义制度下，教育者要以立德树人为根本任务，以信息技术快速发展为契机，发挥学生的主体地位，引导学生自主学习，开拓视野，提升创新思维和动手实践能力。

参考文献：

- [1] 刘锋.《汽车底盘电控技术》课程教学改革研究[J].湖北农机化, 2018 (5) : 22~23.
- [2] 白梅, 沈国保, 王琼, 蔡丽娟.基于线上线下混合式教学法的探索与实践——以汽车底盘电控技术课程为例[J].产业与科技论坛, 2021, 20 (15) : 188~189.
- [3] 杨坤全.“汽车底盘电控系统检修”课程教学设计[J].厦门城市职业学院学报, 2016 (6) : 37~38.